

GUANDIAN

观点

► 发展战略性新兴产业的六点看法

发展战略性新兴产业是关系到国家长远发展的重大战略决策,对我国经济结构调整和发展方式转变具有重要推动作用。具体到操作层面,国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇的看法是:第一,要加强跨部门、跨领域的统筹规划,配套发展。打破部门和地区分割,在国家总体战略目标下统筹规划,形成合力,发挥整体效益。加强相关核心技术研发、产业链各环节配套、产业基础设施建设以及相关标准、制度和政策的统筹规划。第二,要持续支持关键环节和核心技术的研发,加强基础研究和技术储备,提高技术创新能力。加强各部门之间和各类科技计划的衔接,建立研究开发与示范、推广为一体的管理体系。第三,建立以真实成本效益分析为基础的投资决策机制。重大技术的推广应用要建立全寿命期内能源转化效率和环境影响评价体系。在技术可行性的前提下,根据能源效率和环境影响确定不同技术路线的优先顺序和优惠政策。第四,从供给和需求两方面支持战略性新兴产业,加强鼓励需求的政策,为新兴产业开拓市场创造良好条件。切实落实消费型增值税,进一步细化政府采购政策,通过法律、技术标准、安全标准、市场准入等措施促进新技术的利用和推广。通过税收、金融等政策,鼓励采购首台套或首批次重大技术装备。第五,有效发挥市场机制配置资源的作用。首先,政府要公平支持各种不同的技术路线,通过制定能耗、安全、环保等标准,建立市场准入门槛,由市场选择新兴产业的技术方向。其次,要加快资源型产品价格形成机制改革,建立反映稀缺性和环境影响的资源价格和税收体系,利用市场机制推动和引导企业创新。第六,要发挥民间资本和中小企业的作用,增加创新活力。要鼓励民间资本进入战略性新兴产业,调动各方面积极性,充分发挥中小企业的创新活力,不能过早以规模标准为门槛限制中小企业的发展。要优化创业环境,孵化和培育创新创业企业,培育新兴产业。

► 人民币兑美元汇率波幅扩大释放汇改积极信号

针对人民币兑美元汇率波动幅度的扩大,中国建设银行高级研究员赵庆明表示,目前增加人民币对美元的货币弹性,有利于进一步促进人民币回归到均衡汇率状态。汇改5年来,人民币对美

元中间价累计升值超过30%,人民币对美元汇率基本上接近均衡汇率状态。此次扩大人民币兑美元浮动幅度仅是一个技术上的调整,并非针对贸易顺差下降。交通银行首席经济学家连平认为,扩大汇率浮动幅度是人民币汇率形成机制改革的重要步骤,有助于增加人民币汇率的弹性、减轻汇率单边趋势性运行的压力、保持汇率柔性增加条件下的基本稳定。这有利于稳定出口和控制风险,相关交易主体应增强自主定价和风险管理能力。对外经济贸易大学金融学院院长丁志杰表示,波动弹性的增强是汇率市场化改革的一个重要环节,是减少管制、让市场发挥基础性作用的体现。人民币汇率波幅的扩大将有利于更好地发现供求关系,促进价格向合理均衡水平靠拢,将有利于汇率市场化改革的推进。

► 中小企业资产证券化业务应结合当前经济环境及客观现状逐步推进

中国银行间市场交易商协会研究部张骏超认为,中小企业资产证券化业务,应当结合我国当前所面临的经济环境以及客观现状逐步推进。首先,在支持对象的选择上,可以先从财务制度较好、管理架构完善、无不良信用记录的小额贷款公司等为小微企业服务的金融机构入手,并采取措施引导更多的小型金融机构向正规化发展;其次,在基础资产的选择上,选择符合国家产业和环保政策、能够有效吸纳就业、具有良好发展潜力和发展前景的科技、服务和加工业等小微企业的信用资产作为资产证券化的基础资产,在配合国家进行经济转型的基础上缓解小微企业融资困难;最后,在市场架构方面,可以结合政府监管和市场自律两方面的优势,同时通过引入做市商制度来活跃市场的流动性,然后在积累一定经验后扩大实施规模,最终形成具有大容量的小微企业信贷资产支持证券市场。

► 中小企业新型直接债务融资重点可集中于四方面

结合目前中小企业新型直接债务融资方式的现状,工信部赛迪智库中小企业研究所赵卫东认为,今后的工作重点可以集中于以下几方面:一是针对三类方式的特点和制约因素,重点推广中小企业集合信托和集合票据,为众多融资额度小、行业分散的优质小微企业开辟新的融资途径;二是监管部门间应加强沟通和协调,进一步优化政策、简化审批程序,大力扶持创新型直接债务融资产品的发展,为充分利用社会资本提供更好的政策环境;三是加强对风险投资的有效利用,探索完善债权融资和股权融资之间的衔接机制,构建“债权先行、股权跟进”的配合机制,使中小企业的短效融资与长效途径有机结合;四是探索建立小企业债券融资基金,扶持担保主体发展,积极引导各类社会资本支持符合国家产业政策要求的中小企业。■